

今日女报/凤凰网记者 刘艳 实习生 张伊人  
“80后”“90后”是计划生育实施下独生子女的一代，除了少数人的父母符合国家政策而生了兄弟姐妹，其他的都是家中的独苗。1979年，中国有607万个家庭领取了独生子女证。曾几何时，在相亲市场上，独生子女是一项优势，代表着“家里只有一个孩子，不会有人跟你争财产，也不用贴补弟弟妹妹”等潜在意思。但如今，30年过去了，中国正全面迎来“421家庭”时代，养老及生活压力着实给当代中国青年来出了一道难题，也改变着独生子女的择偶观。以前有“娶妻不娶带弟女”的现象，可几年时间过去，现在家中有兄弟的女孩相亲时却更受欢迎了，究其原因居然是人口老龄化。

# 老龄化时代： 有兄弟的女孩相亲更吃香

## ■饮食男女

### 世界变化太快，从“被人嫌”到“香饽饽”

大学毕业之后的易玲，进了一家合资企业，几年之后，就升职成了主管。因太醉心于事业，易玲的终身大事却被耽误了。27岁时，易玲的爸妈急得不得了，不停地催她相亲找对象。易玲对相亲并不排斥，事业稳定后，她便积极去接受各方介绍来的男孩相亲。

可是，易玲的相亲之路并不顺利：有些男士得知她的基本情况之后，就打了退堂鼓；有的在第一次见面之后就“相忘于江湖”；还有那么一两位，明明见面时双方满意，后来的接触也感觉不错，却忽然就发一张“好人卡”：“你挺好的，但我们还是做朋友吧。”

易玲很郁闷，虽然比不上那些大城市的“白富美”，但综合来看，自己条件明明不差啊。在她的追问之下，一位给她做过介绍的大姐支支吾吾地提醒她：“男孩的意思是，你还有个弟弟在读大二，听说也不是什么很好的学校，以后是要靠你父母的吧，说不定还要靠你……”

易玲的确有个弟弟，比她小7岁。知道了原因，易玲还是想不明白，相亲的人是自己，和弟弟有什么关系？后来几番追问，她终于搞明白了：

相亲的“80后”“90后”大多是独生子女，在男方看来，女方如果是有姐妹或者兄长，那还尚且能够接受；可如果有个弟弟，尤其是兄弟年龄相差比

较大的，那很有可能是一枚隐形炸弹。且不说遗产继承打折扣、女方娘家会偏爱弟弟，万一弟弟不争气、岳父母又是甩手掌柜，就多了个大负担：弟弟上学，姐姐贴补；弟弟求职，姐姐帮忙跑腿；甚至弟弟结婚，姐姐也要掏钱。这还是弟弟？明明多了个儿子！虽说“娶妻不娶带弟女”这种说法过于武断，但是相亲本来就不是知根知底，与其结婚以后麻烦一个接一个，还不如开始就“一刀切”。

易玲细想之后，觉得男方这样的想法和做法也能够理解。在后来的相亲中，易玲心知道自己这个“隐形劣势”，也不好意思对男方多加挑拣。最后，她和一个条件较次的相亲对象结了婚。

婚后生活虽然平淡，但也安乐。五年之后，易玲的下属阿亮开玩笑要她介绍对象，易玲就问他要什么样的女孩，阿亮说了一下自己的喜好。其中有一点易玲以为自己听错了，因为阿亮说：“最好家里有哥哥或弟弟的。”

不是说“不娶带弟女”吗？易玲找阿亮问个清楚。阿亮说，现在的传统还是儿子养老为主，如果妻子有兄弟，以后岳父岳母的养老负担，就落到了小舅子身上。就算小舅子再没钱，至少能在精力上时间上，分担大部分。阿亮说：“我就是独生子女，一想到以后我要养两位老人，就觉得压力大，所以经不住再来两位老人了，要娶个有兄弟姐妹的妻子。”

易玲不得不感叹，这世界变化太快啊！她还了解到，在有兄弟姐妹的女孩子，在公园相亲角可是香饽饽！

## ■读者调查

“我一定会生二胎的，我公婆我爸妈还有我老公，都催着我生，我自己也想生。因为我们现在就感受到了独生子女的压力，以后一定不能让我女儿也有这样的压力。现在我们双方父母都退休了，都想和子女住，都到我家来了，争着照顾我女儿。”

“我爸妈常说，以后他生了重病千万不要治，不要浪费钱，而且我们工作忙，也不要浪费时间去照顾。每次他们这样说，我就感觉好心酸。其实老人哪有不生病的，我妈妈前不久就心脏病住院，我爸爸怕我们累去照顾了两天，结果也病倒了，家里真的一团糟，这就是上有老下有小的压力。我婆婆说，要是我和老公兄弟姐妹就好了。当初和我老公结婚，都是看中了对方是独生子女，现在想来是没有从长远看。”

32岁、结婚四年的肖女士，

现在是某商场宣传文案，对于找对象要不要找有兄弟姐妹的，她用自己的事例侧面回答了这个问题。

36岁的文先生，和妻子都是独生子女，经历了岳母生病的事之后，他非常羡慕自己的同事：“我同事的妻子有一个弟弟，虽然弟弟并不是很有能力，以前他也贴补过小舅子，但两姐弟感情很好，凡事有商有量。他岳父去世时，小舅子承担了大部分丧葬事务，他和妻子就是打帮手。他妻子堂弟堂妹表弟表妹也多，之前岳父来长沙治病，晚辈们都找关系都帮忙。而我岳母生病的时候，真的就是我和妻子扛，好辛苦！到这个年纪才明白，人才是最得力的条件。我现在就觉得，找一个有兄弟姐妹的妻子，在以后的婚姻中还是有很大帮助的，我就是这样给我表弟建议的。”

## ■恋爱课堂

### 人口老龄化成为社会共识，真正的“财产”是人

“现在媒体经常把人口老龄化拿出来讲，再加上实际生活中确实有小家庭面临着养老的压力，所以人口老龄化现在成了一种社会共识，大城市有，小城市也小，只是大城市更严重。”情感专家陈保才认为，现在老龄化现象越来越严重，“421家庭”（由爷爷、奶奶、外公、外婆四人，父亲、母亲二人和一个独生子女所构成的金字塔形的家庭）情况普遍，再加上买房、买车、育儿压力，独生子女不堪重负。

而且许多子女工作繁忙，又和家中长辈不住在一个城市，万一长辈有什么病痛，服

侍老人更是个棘手难题。如果是非独生子女家庭，兄弟姐妹之间能分担养老压力，那赡养负担就要小很多了。

百合网长沙中天广场店的何妍透露，以前找对象，男方很看重女孩户籍和是否是独生子女、父母是否有退休工资，现在这种情况还是有，但慢慢地有些变化。有替儿子来登记的母亲说，如果女孩有兄弟姐妹，就要优先介绍。因此，有兄弟姐妹的女孩，现在相亲比过去吃香了。甚至有一种说法，独生子女找了有兄弟姐妹的人结婚，那就是赚到了，因为在照顾老人上，只有人才是真正的“财产”。



扫一扫，  
发表你的观点



## ■诗情话意

编者按

你有没有那种“千言万语，情意绵绵，却不知道该怎么表达”的时候？在手机阅读盛行的今天，网上都是不需动脑的搞笑段子，一目了然的幽默漫画，浅显易懂的心灵鸡汤，想要看到一首如诗如画的情诗，却很难很难。柔美婉转的诗歌，一语抵千言，让人意犹未尽。所以，我们开设这个栏目，让读者们享受诗歌的优美意境。如果你是一个情诗高手，请不要吝啬展示你的作品，邮箱 915029624@qq.com，等你投稿。



## 高跟鞋

文/肖念涛

我只知道她高挑美丽  
从不穿高跟鞋  
以前像云一样飘过我身旁  
散发干净的阳光味  
青草味  
还有淡淡的体香

我只知道她高挑美丽  
很少穿高跟鞋  
如今像云一样飘过我身旁  
散发淡淡的香水味  
让我的鼻子醉意朦胧

我只知道她高挑美丽  
突然经常穿高跟鞋  
曲线美闪耀跃动的光芒  
她那比黑夜更亮的水眸  
泄露爱情的花环  
巨大的荫凉荡漾在我们柔软的心湖

（作者系湖南省诗歌学会理事、湖南省散文学会副会长）

